扬中市检察院未成年人刑事检察科事迹材料

近年来，扬中市检察院未成年人刑事检察科以“知心姐姐”团队为载体，立足检察职能，坚持维权专业化、帮教精准化、保护社会化，推动未成年人检察工作水平再上台阶，先后获得全国、全省“最美青年检察官”“全国巾帼文明岗”“江苏省青少年维权岗”“镇江大爱之星”等地市级以上集体荣誉50余项，并被最高检通报表扬，未检干警先后获得江苏省“成长护航使者”、“政法干警忠诚卫士” 、镇江市“十大杰出青年”等个人荣誉30余项，曾受到最高检主要领导的亲切接见。
一、坚持专业化导向，打造“知心姐姐”维权阵地 

积极组建工作室、强化团队建设、健全办案机制、拓展维权空间，着力打造“知心姐姐”专业化维权阵地。

升级完善，搭建专业化维权平台。该院于1995年开通“知心姐姐”维权热线电话，23年光阴流转，知心姐姐从一个人的热线平台发展为20名女检察官组成的维权团队，并开辟微信、微博、QQ等新媒体沟通渠道。2013年，成立未检科并组建“知心姐姐工作室”。完善配套设施，建设占地面积2000多平方米的青少年法治教育基地及未检办案区，设置讯问、询问、宣告、心理疏导、心理宣泄等功能场所。 

精益求精，构建一体化办案模式。所有涉未成年人案件由未检检察官办理，做到“捕、诉、监、防、维”一站式办案、专人一办到底。办案中，坚持寓法于捕，落实少捕、慎捕政策；寓教于诉，通过法治、情感教育，触发悔罪心理；寓理于审，加强法律知识和理想前途教育；寓情于帮，创新开展“私人订制成人礼”活动，帮助扶正人生轨迹。2013年以来，受理的未成年人案件中，不批准逮捕12人，不起诉15人，一大批青少年重扬生活之帆，重返校园或走上工作岗位。 

点面结合，拓展多层次维权空间。以“知心姐姐工作室”为中心，辐射带动全市青少年维权工作。先后在新扬社区建立“青春护航站”“普法漂流屋”，在新坝社区建立“知心姐姐家长学校”，以“知心护航”“检爱护苗”为主题，深入20多个社区开展“青春护航夏令营”“宪法伴我成长”等系列主题活动20余场次。与妇联开展“呵护童年”等活动8场次，与团市委开展“关爱小候鸟”等活动5场次。 

二、提升精准化水平，构建“五位一体”帮教模式 

坚持制度先行，出台合适成年人到场、附条件不起诉监督考察等13项机制，将涉罪未成年人帮教贯穿于办案的每个环节。

建立“合适成年人库”，“代理家长”积极履职。选聘16名资质优秀人员，建立公、检、法共享的“合适成年人库”。对法定代理人无法到场的涉罪未成年人案件，邀请合适成年人作为“代理家长”参与诉讼共33件58人次，通过履行监督、沟通、抚慰、教育等职责，有力地保障了涉罪未成年人的合法权益。 

规范附条件不起诉制度，建立“一案一档”。出台《附条件不起诉监督考察实施细则》，以教育考察、心理矫正、行为矫正、学习培训为基本手段，加强附条件不起诉考察期内的帮教，并建立“一案一档”，开展为期3年的跟踪回访，促进涉罪未成年人顺利回归。2013年以来，通过附条件不起诉成功帮教涉罪未成年人15人，典型案例在《检察日报》《江苏法制报》等媒体刊载。 

开展心理疏导抚慰，启动“心海护航”。2014年，该院成立“心海护航”工作室，对涉罪未成年人及未成年被害人全面开展心理疏导、心理测评、风险评估。2014年，聘请心理咨询师用沙盘疗法对未成年被害人月月开展长期治疗，让她摆脱阴影。2016年，在对涉嫌容留他人吸毒的邹某开展风险评估后，制定了以直接干预为主的“疏”、“堵”、“引”三步走帮教方案，取得较好效果。
实施社会调查评估，“私人定制”帮教。深度调查了解涉罪未成年人的家庭情况、成长经历、犯罪原因等，在确保捕诉结论精准的同时，为制定帮教方案提供重要指导。先后对83名涉罪未成年人进行了社会调查评估，实现批捕、起诉未成年人案件社会调查100%，有效应用100%。
安排亲情会见，营造“温馨一刻”。根据案件的实际情况，适时安排未成年犯罪嫌疑人的亲属到看守所会见，进行亲情感化。如在办理公安部挂牌督办的“8.22”网络诈骗专案时，承办人发现未成年人虞某某、刘某某有严重的悲观情绪，遂为他们及时安排亲情会见。通过亲人的鼓励和“知心姐姐”“一对一”帮教相结合，两人最终改变了消极抵抗态度，积极悔罪，并以优异表现重返校园。 

三、紧跟社会化趋势，编织“多维协作”保护网格 

注重调动社会力量参与共建，致力构建社会支持保护体系。

推进检校共建，开展专题式预防。先后与辖区内24所中小学签订检校共建协议，围绕“禁毒月普法宣讲”“防范校园欺凌”“预防网络违法犯罪”“法律童话图书漂流”等主题，开展法治教育100余场次，受教育人数8万余人次。 

开发“4+X”云平台，建立社会化办案模式。在全国检察机关率先上线“4+X”未成年人司法保护云平台，并取得了独立的知识产权，构建“线上+线下”全程帮教模式。线上，帮教社工及时将资料上传至云平台；线下，帮教卷宗随案流转，实现全程帮教信息掌控。
成立社工组织，组建多元化帮教队伍。2015年4月，在我市新扬社区成立“青春护航站”，招聘12名帮教志愿者担任“青年导师”，探索以“知心姐姐”团队、“青年导师”团队、心理咨询师团队为主导，社会力量全面参与的“3+N”合力帮教模式。2016年，招聘15名青少年社工，将帮教矫治等工作委托社工开展。
注册公益组织，提供社会化法律服务。2017年，注册成立社会组织---知心姐姐法律服务社。并在全省率先成立未成年人保护专项基金，以政府购买的方式注入经费。17年11月，“知心姐姐”获评扬中市十年公益特殊贡献奖。
